Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4o bimestre 


1. (UFPE) O fluxo magnético através do anel da figura é 37.10–3 Wb. Quando a corrente que produz este fluxo é interrompida, o fluxo cai a zero no intervalo de tempo de 1,0 ms. Determine a intensidade da força eletromotriz média induzida no anel, em volts.
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2. (UERJ) O mágico passa uma bengala por dentro de um aro, de 40 cm de raio, contendo pequenas lâmpadas, que se iluminam e permanecem iluminadas enquanto é mantido o movimento relativo entre os dois objetos. Na realidade, a bengala é um ímã e o aro é uma espira metálica circular. Pode-se supor que o plano da espira seja mantido perpendicular às linhas de indução magnética durante o movimento relativo. Considerando [image: image2.bmp] [image: image3.bmp]3 e admitindo que o campo magnético varie de zero a 1,0 T em 0,40 s, calcule a força eletromotriz induzida na espira. 


3. (UFPE) O gráfico mostra a dependência com o tempo de um campo magnético espacialmente uniforme que atravessa uma espira quadrada de 10 cm de lado. Sabe-se que a resistência elétrica do fio, do qual é formada a espira, é 0,2 Ω. Calcule a corrente elétrica induzida na espira, em mA, entre os instantes t = 0 e t = 2,0 s.
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4. (Unicamp-SP) O princípio de funcionamento dos detectores de metais utilizados em verificações de segurança é baseado na lei de indução de Faraday. A força eletromotriz induzida por um fluxo de campo magnético variável através de uma espira gera uma corrente. Se um pedaço de metal for colocado nas proximidades da espira, o valor do campo magnético será alterado, modificando a corrente na espira. Essa variação pode ser detectada e usada para reconhecer a presença de um corpo metálico nas suas vizinhanças.
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a) Considere que o campo magnético B atravessa perpendicularmente a espira e varia no tempo segundo a figura. Se a espira tem raio de 2 cm, qual é a força eletromotriz induzida?
b) A espira é feita de um fio de cobre de 1 mm de raio e a resistividade do cobre é [image: image6.bmp]= 2.10–8 ohm-metro. A resistência de um fio é dada por: [image: image7.png]


, onde L é o seu comprimento e A é a área da sua seção reta. Qual é a corrente na espira?


5. (Fuvest-SP) Uma espira condutora ideal, com 1,5 m por 5,0 m, é deslocada com velocidade constante, de tal forma que um de seus lados atravessa uma região onde existe um campo magnético B, uniforme, criado por um grande eletroímã. Esse lado da espira leva 0,5 s para atravessar a região do campo. Na espira está inserida uma resistência R com as características descritas. Em consequência do movimento da espira, durante esse intervalo de tempo, observa-se uma variação de temperatura, em R, de 40 °C. Essa medida de temperatura pode, então, ser utilizada como uma forma indireta para estimar o valor do campo magnético B. Assim, determine:
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CARACTERÍSTICAS DO RESISTOR R:
Massa = 1,5 g
Resistência = 0,40 Ω
Calor específico = 0,33 cal/g°C

a) a energia E, em joules, dissipada no resistor sob a forma de calor.
b) a corrente I, em ampères, que percorre o resistor durante o aquecimento.
c) o valor do campo magnético B, em teslas. [image: image9]
	Note e adote:
1 cal [image: image10]4 J
F = I B L é a força F que age sobre um fio de comprimento L, percorrido por uma corrente I, em um campo magnético B.  [image: image11.png][ferr| = 2 / At



, ou seja, o módulo da força eletromotriz induzida é igual à variação de fluxo magnético por unidade de tempo. [image: image12] [image: image13.bmp] = B.S, onde B é a intensidade do campo através de uma superfície de área S, perpendicular ao campo.


RESPOSTAS
1. 37 V.
2. –1,2 V.
3. 25 mA.
4.
a) 12 μV (em módulo).
b) 15 mA.
5.
a) 79,2 J.
b) 19,9 A.
c) 1,59 T.
